

新增长点不断涌现

传统动能仍有潜力

外贸动能转换 中国又获好评

本报记者 邱海峰



近日,世界贸易组织(WTO)对中国第六次贸易政策审议在日内瓦顺利结束。此次审议过程中,中国经贸体制、贸易投资领域取得的新进展等多方面得到积极评价,各成员对中国成为其重要经贸合作伙伴十分重视。对此,专家指出,虽然上半年中国进出口双下降,但中国在全球贸易经济中的地位仍不断上升,尤其是中国外贸新旧动能转换释放出的强劲动力,将推动对外贸易继续回稳、向好,也将为全球贸易增长作出重要贡献。

新动能持续积累优势

上半年,我国进出口同比下降3.3%,进口、出口分别下降4.7%和2.1%。虽然进出口双下降,但我国外贸新旧动能转换正加快进程,贸易结构不断优化。海关总署数据显示,1-6月,我国一般贸易进出口占进出口总值的56.4%,比去年同期提升1.2个百分点;民企出口增长3.6%,占出口总值的46.6%,占比继续保持首位。

“一般贸易占比的持续上升体现出中国自主产品的比重在上升、自主创新能力在增强,我国对外贸易正向高附加值端发展,如高新技术产业等新业态在我国外贸发展中的势头已越来越强劲。而民企出口的快速发展带来了更多活力,外贸中的国内资本和投入品的增加,为我国外贸健康发展及结构优化提供了新动能。”国家发改委对外经济研究所国际合作室主任张建平在接受本报记者采访时说。

多边、双边经贸合作不断拓展则为我国外贸提供了更大发展空间。海关总署新闻发言人黄颂平指出,上半年,我国对部分“一带一路”沿线国家出口增长。另外,已有22个国家或地区与我国签署并实施自贸协定,上半年,与上述国家或地区的进出口表现好于同期我国进出口总体降幅。

商务部研究院国际市场研究部副主任白明表示,上半年,大型成套产品出口保持正增长,这个领域的商品技术含量高,附加值也比较高,跟一般的传统商品相比,它更是我们发展的一个方向。

跨境电商贸易、市场采购贸易等新型外贸商业模式正成为新的外贸增长点。中国贸促会副会长尹宗华指出,去年我国的跨境电子商务规模为5.4万亿元人民币,预计今年可能会达到6.5万亿元人民币,对于促进外贸稳增长、调结构发挥了重要作用。

“机器人”降低成本

随着新旧动能转换的持续推进,传统动能这一曾经的外贸主要贡献者正面临困境。海关总署数据显示,截至今年6月份,我国的加工贸易进口、出口已经分别连续18个月和16个月下降。今年上半年,加工贸易进出口下降9.8%,拖累我国外贸进出口整体下降约3个百分点。

“加工贸易等传统动能对于当前的中国外贸而言仍很重要,它既可以推动贸易均衡发展,也能够为就业提供保障。对于加工贸易的下降,我们在顺应市场规律的前提下,还要充分发掘其潜力,这包括了结构的改善与量的增长。”张建平说,而要充分发掘这一潜力,则要在保留优势的基础上提高其在价值链中的地位,并不断提高贸易便利化水平。

内陆城市承接产业转移的充足后劲也为传统动能再发展提供了条件。根据日前发布的《2015年中国城市外贸竞争力报告》,中西部承接东南沿海产业转移已有起色,一般贸易出口产品高度化与加工贸易增值率两项指标均表现突出,前20强城市中也出现了郑州、西安等中西部城市的身影。

“还有一个比较引人注目的就是劳动密集型产品正逐渐找回‘失地’,上半年,其出口出现了正增长,而随着规模的扩大,机器换人的趋势正使得劳动密集型产业的综合成本在下降,这有助于其重新找回国际竞争力。”国家统计局中国经济景气监测中心副主任潘建成说。

下半年继续回稳向好

新旧动能加速转换的同时,我国外贸面临的国内外压力仍不容忽视。日前WTO发布的全球贸易景气指数为99,低于荣枯线1个百分点,预示三季度世界贸易增长仍将持续低迷。而6月我国外贸出口先导指数为32.7,较上月回落0.4,表明三季度出口再度面临较大下行压力。

而根据海关总署调查显示,有61%的企业认为,劳动力、土地等要素成本上升,对企业外贸发展造成很大的压力。此外,我国出口受发展中国家和发达国家的双重挤压,部分产业和订单向外转移。

国家发改委学术委员会秘书长张燕生指出,当前,我国对外贸易正告别过去30多年的旧模式,转向新模式,在这一转型过程中,外贸企业面临巨大的压力,光靠企业自身难以实现转型,需要政府和市场的帮助。

“为了充分应对当前的内外压力,仍需坚持市场主导,政府则要继续推动简政放权,推动贸易便利化发展。各地要落实已经提出来的促进贸易发展措施,并提供更符合需求的外贸服务。企业应该多培育新增长点,如加快发展对‘一带一路’沿线国家及新兴国家贸易,同时提高生产经营效率。”张建平说,如果我们能够继续做好新旧动能转换,落实各方面工作,积极应对压力与市场不确定因素,下半年,我国外贸将有可能继续回稳,并朝长期向好的方向发展。

●延迟退休对青年就业影响有限

实施渐进式延迟退休,一年延迟几个月,总体对就业影响有限,而且这种影响会分散到各个行业,因此对就业不会构成大冲击,也不会形成青年的就业难。实际上,有更多的年轻人就业是进入新行业,青年的就业机会主要还是取决于经济发展和转型升级。但延迟退休对大龄劳动者特别是技能单一的大龄女性劳动者就业有一定影响,对此,需要开发更多的适合岗位,采取有针对性的就业扶持政策支持这些劳动者就业,也需要加强对大龄劳动者的权益保障。

——人社部劳动科学研究所所长郑东亮

●中国海外直接投资将快速提升

新全球化进程中,中国的对外直接投资将会快

声音

提升。除了输出资本换取资源外,中国正在实施以“一带一路”为平台的“基建稳增长”和“产能换安全”战略。因此在直接投资领域,随着中国以资源安全与地缘拓展为主线的对外承包工程、产能和资本输出蓬勃开展,中国将从直接投资净输入国变为输出国。

——东方证券首席经济学家邵宇

●靠创新加快绿色金融市场建设

目前资金瓶颈是绿色低碳发展的一大挑战。中国应积极推进政府和社会资本合作,加快建立统一、规范的绿色金融市场。我国在经济新常态下,

增强信心加大改革力度 促进全球经济持续复苏 G20财长和央行行长会议成都举行

本报记者 刘少华

2016年7月23日至24日,2016年第三次二十国集团(G20)财长和央行行长会议在成都举行。财政部部长楼继伟和中国人民银行行长周小川共同主持会议。此次会议是G20杭州峰会前的最后一次财长和央行行长会议。会议主要讨论了当前全球经济形势、“强劲、可持续和平衡增长框架”、国际金融架构、投资和基础设施、金融部门改革、国际税收合作、绿色金融、气候资金、反恐融资等议题,核准了各议题下的主要成果,并发表了会议公报。

成果丰富

“这次会议为杭州峰会做了很好的财金成果的准备。”楼继伟表示,年初确定的G20财金渠道全年各项政策目标基本如期实现,取得了许多亮点和突破。

总结来说,一是在推进结构性改革方面取得里程碑式的成果,包括首次就G20结构性改革议程进行“顶层设计”等;二是在扩大基础设施投资方面取得重大突破,包括世界银行等11家全球主要MDB(多边开发银行)响应G20号召首次联合发表了《MDB关于支持基础设施投资行动的联合愿景声明》;三是在加强国际税收合作方面取得丰硕成果;四是提出了加强国际金融架构的措施。

会议公报显示,本次会议已收到包括IMF监测报告和关于G20国家结构性改革优先重点的背景文件》等在内的30份报告,并有19项“需要进一步采取行动的事项”。

议题充分

从全球经济的下行风险,到金融安全、

恐怖主义威胁等,这次会议的议题非常丰富。

会议认为,全球经济持续复苏,但仍旧弱于预期,下行风险持续存在。而最近的英国“脱欧”公投结果,也增加了全球经济的不确定性,G20成员已经做好准备积极应对英国“脱欧”公投带来的潜在经济和金融影响。

在绿色金融、气候资金、外汇市场等多方面,会议公报都有所涉及。除此之外,会议对近期发生的恐怖袭击事件表示最强烈谴责,重申团结一致坚决打击所有形式的恐怖主义,应对恐怖融资的所有来源、技术和渠道。

距G20杭州峰会还有一个多月时间,在此期间,财金渠道还将会同G20协调人共同为杭州峰会成果文件磋商进行积极准备,并继续密切跟踪世界经济形势新变化,及时防范和化解可能出现的新风险、新挑战,确保G20杭州峰会取得成功。

形成共识

“本次会议进一步凝聚了G20各方团结应对风险和危机的共识,降低了政策不确定性,为杭州峰会创造了良好的宏观经济政策环境。”楼继伟称。

会议指出,G20正在采取行动增强信心和促进增长。会议重申将各自以及共同使用“所有政策工具”,包括货币、财政和结构性改革政策,并承诺采取进一步行动提振全球贸易和提升投资。

楼继伟表示,在全球低增长已经成为新常态的形势下,G20各国有必要加强合作,重申

G20上海会议的共识。一是需求管理政策仍然重要;二是要通过结构性改革应对低增长态势;三是要继续支持经济全球化进程,反对各种形式的保护主义,克制使用限制性贸易措施;四是有关国家要积极应对现实挑战。

中国表现

作为本届G20主席国,中国的表现,也引起与会嘉宾的广泛关注。

“中国经济依然是世界经济的‘动力源’和‘稳定锚’。2015年中国对世界经济增长的贡献接近30%,预计今年仍将保持较高水平。”楼继伟表示,今年上半年,中国GDP增长6.7%,各项主要指标符合预期。其中,服务业占GDP比重达到54.1%,最终消费对GDP增长的贡献率达到73.4%,内需对GDP的贡献率提高到110.4%,单位GDP能耗同比下降5.2%。特别是就业保持基本稳定,今年上半年达717万人。

周小川表示,上半年中国经济运行总体平稳,稳中有进,经济增速处于合理区间,物价和就业形势保持稳定。中国政府保持宏观经济政策的稳定性和连续性,同时着力推动供给侧结构性改革。

周小川说,在经历了一段时间的适应期后,市场参与者对人民币汇率形成机制的理解已更为深入。目前,人民币汇率对一篮子货币保持基本稳定,市场信心进一步稳固。未来,中国将继续完善以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节的人民币汇率形成机制,不断提高政策规则性和透明度,加强与市场沟通。



中关村 智造大街 正式开街

7月23日,北京中关村智造大街正式开街。这也是全国首个汇集“智能制造”创新创业资源的街区,为全国加速落实“智造”升级提供了全新样本。未来,中关村智造大街将建设成为智能制造的产业孵化中心、标准创新中心、国际技术交流以及科技成果转化推广中心。图为一家企业工作人员展示3D打印的本人头像。本报记者 贺勇 王昊男摄影报道

新疆纺织服装业招商引资势头好 上半年到位资金增长126%

据新华社乌鲁木齐7月24日电(记者杜刚)今年上半年,新疆纺织服装业招商引资仍保持快速发展势头,正在投资建设的招商引资项目225个,到位资金154亿元,比上年同期增长126%。

记者从新疆维吾尔自治区招商发展局了解到,上半年,新疆10个地州从内地引进纺织服装投资项目98个(不含兵团),计划投资额388.38亿元。在广东、山东、浙江和江苏等援疆省市的大力支持下,喀什地区引进纺织服装项目29个,居全疆第一位,阿克苏、伊犁地区分别为18个和14个,位列第二和第三位。1月至6

月,全疆新增纺织服装企业259家,在自治区备案的纺织服装企业总数已达1719家。

新疆是我国最大的棉花产区,纺织规模已突破1000万锭,已形成乌鲁木齐—昌吉、石河子—奎屯、库尔勒—尉犁、阿克苏—阿拉尔以及喀什五大纺织产业集聚区域。

2015年以来,新疆出台低电价、运费补贴、使用新疆棉补贴、就业培训、职工社保补贴以及贷款贴息等多项优惠政策,提高新疆纺织服装产业竞争力和投资吸引力。今年再推出八项新的政策措施,涉及提高补贴资金、降低融资成本、设立专项资金等内容。

据新华社广州7月24日电(记者陆芸)工业和信息化部部长苗圩24日表示,智能制造试点示范专项行动实施两年来,成效较为明显,形成了地区、行业、企业协同推进,系统集成商、装备制造商、研究机构、用户联合实施,推动智能制造的良好氛围。

苗圩是在广东东莞举行的2016年全国智能制造试点示范经验交流会上作如上上述的。苗圩表示,要让试点示范企业成为制造企业的“领头羊”,把试点示范企业应用成功的技术、经验,推广到还处在工业2.0和3.0阶段的企业,使它们加速向4.0迈进。

2015年以来,工信部连续两年实施了智能制造试点示范专项行动,共确定了109个试点示范项目,其中2016年63个,试点示范的行业和区域覆盖面逐步扩大。

内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司的乳制品智能制造入选了2016年智能制造试点示范项目。公司副总裁温永平介绍,蒙牛通过全产业链自动化、信息化和智能制造集成化,财务结账速度提高50%,生产效率提高20%,人员效率提升6%。

苗圩说,推进智能制造是一项复杂而庞大的系统工程,需要不断探索、试错,难以一蹴而就,更不能急于求成,必须坚持不懈,系统推进。

工信部 智能制造试点示范成效显著



拉萨环城路建设顺利推进

拉萨市环城路是西藏12个重点公路建设项目之一,目前该环线8座桥梁下部结构已全部完工。据介绍,目前环线工程整体推进顺利,通过24小时不间断施工,南环与北环建设进度均已过半,预计于年底完成环线主体通车。图为工人在施工现场安装桥梁模板。新华社记者 刘东君摄

环保产业面临财政投入、模式创新等多重挑战,中国的绿色增长之路迫切需要金融创新来化解资金瓶颈,运用好政府和市场的双轮驱动,推动公共部门与民营企业合作PPP模式,以各参与方的双赢或多赢作为合作理念,提高社会资本参与新型城镇化进程的积极性。

——中国金融学会绿色金融委员会副秘书长安国俊

●创造良好环境促进有效投资

在民间投资增速不断下滑的大背景下,为投资者提供一个界限清晰、规则明确、前景可测的市场环境,才是真正化解民间投资意愿下降、促进有效投资增长的根本之道。

——国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张俊伟

(刘紫璇辑)